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OPĆE UPUTE 

Pozorno pročitajte sve upute i slijedite ih.
Ne okrećite stranicu i ne rješavajte zadatke dok to ne odobri dežurni nastavnik.
Nalijepite identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale koje ste dobili  
u sigurnosnoj vrećici.
Ispit Čitanja traje 70 minuta.
Ispit se sastoji od zadataka povezivanja, zadataka višestrukoga izbora i zadatka 
dopunjavanja. 

•	 U zadatcima povezivanja svaki sadržaj označen brojem povežite s odgovarajućim 
sadržajem koji je označen slovom (zadatci 1 i 3).

•	 U zadatcima višestrukoga izbora od više ponuđenih odgovora odaberite samo 
jedan (zadatci 2 i 4).

Za pomoć pri rješavanju ovih zadataka možete pisati po stranicama ove ispitne knjižice. 
Točne odgovore morate označiti znakom X na listu za odgovore. 

•	 U zadatku dopunjavanja dopunite praznine upisivanjem sadržaja koji nedostaje 
(zadatak 5).

Odgovore upišite samo na predviđeno mjesto u ovoj ispitnoj knjižici. Pišite čitko. Nečitki 
odgovori bodovat će se s nula (0) bodova.
Upotrebljavajte isključivo kemijsku olovku kojom se piše plavom ili crnom bojom. 
Kada riješite zadatke, provjerite odgovore.

Želimo Vam mnogo uspjeha!

Ova ispitna knjižica ima 20 stranica, od toga 5 praznih.

99

Ako ste pogriješili u pisanju odgovora, ispravite ovako:

a) zadatak zatvorenoga tipa

b) zadatak otvorenoga tipa

Ispravno NeispravnoIspravak pogrješnoga unosa

Precrtan netočan odgovor u zagradama Točan odgovor

(Marko Marulić)          Petar Preradović

Skraćeni potpis

Skraćeni potpisPrepisan točan odgovor
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Aufgabe 1
Fragen 1-8

Lesen Sie die Texte und die Aussagen zum Thema „Klimawandel“ und entscheiden Sie, welche 
Aussage (A-J) zu welchem Text (1-8) passt. Zwei Aussagen bleiben übrig. (0) ist ein Beispiel. 
Markieren Sie die richtige Antwort.

0
Über das Wetter wird viel geredet, was nicht überrascht, wenn man bedenkt, welche 
Wirkung es auf unsere Stimmung, unsere Kleidung oder gar unsere Essgewohnheiten 
hat. Klima ist jedoch nicht das Gleiche wie Wetter. Es ist das durchschnittliche 
Witterungsmuster einer bestimmten Region über einen langen Zeitraum.

1
Schmilzt der Nordpol, entstehen unglaubliche Mengen Schmelzwasser. Dadurch steigt 
der Meeresspiegel. Dies wiederum bedroht zahlreiche Küsten und Städte. Kleine 
Inselstaaten könnten im Meer versinken. Zugleich führt der Klimawandel dazu, dass es in 
vielen Regionen der Erde weniger regnet. 

2
Die schrecklichen Auswirkungen des Klimawandels sind zum Beispiel, dass Ernten durch 
den ausbleibenden Regen verloren gehen, Böden unfruchtbar werden und Wüsten sich 
ausdehnen. Als Folge könnten viele Millionen Menschen ihre Heimat verlieren. Zudem 
wirkt der Klimawandel auf die Gesundheit. 

3

Hauptverursacher sind vor allem in den Industriestaaten zu suchen. Das zeigen ganz 
klar folgende Zahlen: Pro Jahr verursacht ein Inder im Durchschnitt die Emission (das 
heißt Freisetzung) von einer Tonne Treibhausgas. Jeder Europäer verursacht dagegen 
das Elffache. Jeder US-Bürger sogar das Zwanzigfache. Hauptquelle ist der große 
Energieverbrauch. 

4

Experten sind sich einig: Die schlimmsten Folgen des Klimawandels lassen sich noch 
vermeiden. Hierzu darf jedoch die Durchschnittstemperatur auf der Erde um nicht mehr 
als maximal 2 Grad Celsius steigen. Und zwar im Vergleich zur vorindustriellen Zeit. Um 
dies zu erreichen, müssen die Treibhausgasemissionen bis 2050 weltweit mindestens um 
die Hälfte sinken. Der Grund? Sie sind die Hauptverursacher. 

5

Deutschland ist dabei, sein selbst gestecktes Ziel zu erreichen. Im Jahr 2007 hatte 
es seine Treibhausgase schon um mehr als ein Fünftel gesenkt. Bis 2020 sollen die 
Treibhausgase in Deutschland um zwei Fünftel sinken. Allerdings verbindet Deutschland 
dieses Ziel mit einer Voraussetzung: Auch die anderen Staaten der Europäischen Union 
(EU) müssen mitmachen. 

6
Bei den Delphinen, den Walen und den Zugvögeln sinken die Geburten durch die 
Erwärmung der Meeresoberfläche. Die meisten Tiere in der Antarktis, wie der Eisbär, 
der Pinguin, die Robbe, könnten vom Aussterben bedroht sein, wenn sich die Antarktis 
erwärmen würde und das Eis schmelzen wird oder das Meer sich erwärmt.
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Im Jahr 1992 fand in Rio de Janeiro ein Weltgipfel zu Umwelt und Entwicklung statt.  
Dabei unterzeichneten die meisten Teilnehmerstaaten einen Vertrag über die 
Klimarahmenbedingungen. Darin vereinbarten sie, weltweit Treibhausgasemissionen zu 
bekämpfen. Fünf Jahre später entstand in der japanischen Stadt Kyoto das  
„Kyotoprotokoll“. Es verpflichtete die Industriestaaten, bis 2012 ihre 
Treibhausgasemissionen zu senken. 

8
Vor kurzem entdeckten europäische Forscher, dass die derzeitigen CO2-Konzentrationen 
in der Atmosphäre höher sind, als zu irgendeinem Zeitpunkt in den letzten 650 000 
Jahren. Diese Erkenntnis gewannen sie aus dem Eis der Antarktis, das sich vor 
Hunderttausenden von Jahren bildete.

Aussagen

A 	Das Aussehen und die Produktivität der Erde werden verändert.

B 	Der globale Klimawandel beeinflusst die Wassermassen der Erde.

C 	Einzelne Tierarten profitieren von der globalen Erwärmung.

D 	Die Eismassen bringen die Tatsachen zum Vorschein. 

E 	Mit starken Einschränkungen lassen sich die dramatischen Folgen noch aufhalten. 

F 	Ein westliches Land zieht schon die Kosequenz und reagiert. 

G 	Seit den 90er Jahren treffen sich Politiker um Lösungen zu finden. 

H 	Die globale Erwärmung bringt für manche  
Tiere erhebliche Nachteile.

I 	 Der Wissenschaft nach wird der Klimawandel  
nicht durch den Menschen ausgelöst. 

J 	 Die westlichen Nationen tragen die Hauptschuld  
am Klimawandel. 

K 	Wetter und Klima unterscheiden sich  
im Wesentlichen.

X
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Aufgabe 2
Fragen 9-17

Lesen Sie das Interview mit Schauspieler Daniel Radcliffe. Welche Aussage ist richtig  
A, B, C oder D? (0) ist ein Beispiel. Markieren Sie die richtige Antwort.

Interview mit Schauspieler Daniel Radcliffe

Die Zeiten, in denen Daniel Radcliffe als Zauberschüler Harry Potter gegen Riesenspinnen kämpfte, 
sind endgültig vorbei. Nicht nur, weil Harry Potters Geschichte zu Ende erzählt ist – auch, weil 
Radcliffe sich in seinem neuen Film Die Frau in Schwarz, endgültig von seiner Paraderolle befreit.
Im FOCUS-Online-Interview erklärt er, wie er sich vom Potter-Image lösen will und womit er als 
Protagonist im neuen Film beschäftigt ist. 

FOCUS Online: Herr Radcliffe, in Ihrem neuen Film spielen Sie den jungen Londoner Arthur Kipps. 
Worum geht es eigentlich?
Daniel Radcliffe: Also, Arthur ist Anwalt und wird von seiner Kanzlei an einen abgelegenen Ort in 
der Provinz geschickt, um einen Nachlass einer verstorbenen Witwe aufzulösen und ihr Anwesen 
zu verkaufen. Er lässt seinen Sohn in der Obhut eines Kindermädchens zurück und fährt zu dem 
verlassenen Haus im Marschland. Und eine gruselige, geheimnisvolle Geschichte mit viel Nebel und 
Leichen beginnt...
FOCUS Online: Warum haben Sie sich nach Harry Potter ausgerechnet für einen Film entschieden, 
in dem Sie wieder knarrende Türen öffnen und dahinter Angst einflößende Dinge finden?
Radcliffe: Nun, das trifft ja auf sehr viele Filme zu. Auf jeden, der mit Spannung arbeitet. Ich finde 
überhaupt nicht, dass Die Frau in Schwarz irgendwelche Ähnlichkeiten mit Harry Potter hätte. Der 
aktuelle Film ist sehr viel düsterer und kein Kinderfilm. Ich würde niemandem raten, ein Kind unter 
zwölf Jahren in den Film mitzunehmen. Es gibt weder Blut noch extreme Gewalt, aber er ist zum 
Fürchten. Das beschäftigt Kinder meiner Meinung nach im Nachhinein mehr.
FOCUS Online: Die letzten Harry Potter-Filme haben Kindern aber schon gehörig Angst eingeflößt.
Radcliffe: Interessanterweise sagten die Kinder bei den Test-Vorführungen zu Harry Potter immer: 
Nein, er war nicht gruselig. Die Eltern waren entsetzt. Sie hatten nämlich richtig Angst bekommen.
FOCUS Online: Nach welchen Kriterien haben Sie den ersten Film nach Potter ausgewählt?
Radcliffe: Unter den Büchern, die man mir anbot, war es das Einzige, das für mich einen 
überzeugenden Film ergeben konnte. Obwohl es nicht sehr ausgefeilt war und wenige Dialoge aber 
viele Szenenanweisungen enthielt, las ich es auf einen Rutsch, wie einen guten Roman. Harry ist 
mir sehr ähnlich, was daran liegt, dass ich ihn mit zehn Jahren spielte. Er hatte meine Energie und 
meine Art, an die Dinge heranzugehen. Arthur hingegen hat einen schrecklichen Verlust erlitten. Er 
ist vollkommen verloren, unbeteiligter Zuschauer seines eigenen Lebens. Ihm wurde jegliche Energie 
geraubt. Er ist somit ein Anti-Harry.
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FOCUS Online: Meinen Sie, das nimmt Ihnen das Potter-Publikum ab?
Radcliffe: Ich hatte mir schon Sorgen gemacht, dass die Zuschauer in mir immer nur Harry Potter 
sehen würden. Aber die Tatsache, dass ich keine Brille trage und auch ganz anders gekleidet bin, 
verhindert das. Glaube ich. Hoffe ich zumindest. Das Thema ist auch ganz anders. Es geht um 
Verlust, um Trauer und darum, nicht nach vorne blicken zu können.
FOCUS Online: Herr Radcliffe, glauben Sie eigentlich an Geister?
Daniel Radcliffe: Nein, überhaupt nicht, noch nie. Ich habe kein Bedürfnis, etwas darüber zu 
erfahren… aber ich weiß, das enttäuscht die Leute sehr.
FOCUS Online: Wenn Sie nicht an Geister glauben, was macht Ihnen dann Angst?
Radcliffe: Ich fürchte mich tatsächlich manchmal im Dunkeln, wenn sich irgendwo etwas bewegt. 
Ansonsten habe ich eher auf anderer Ebene Angst, beispielsweise davor, zu versagen, wenn ich auf 
der Bühne bin. Und vor Ryan.
FOCUS Online: Wer ist Ryan?
Radcliffe: Ryan doubelt mich seit dem vierten Potter-Film. Er fand es verdammt komisch, 
sich bei den Proben zu Die Frau in Schwarz irgendwo in der Kulisse zu verstecken und dann 
hervorzuspringen und mich zu erschrecken. Ich habe mich dann revanchiert und es entwickelte sich 
ein Wettbewerb zwischen uns. Ryan hat ihn gewonnen, denn er hat es fertiggebracht, sich in meinem 
Auto im Fußraum des Beifahrersitzes zu verstecken. Als ich abends nach dem Dreh nach Hause 
fuhr, sprang er hervor. Um also Ihre Frage zu beantworten: Jemand, der aussieht wie ich und mich 
erschreckt: Das macht mir Angst.

0  Im Interview spricht Daniel Radcliffe darüber,

A  welche neue Rolle er angenommen hat.
B  dass er gerne eine neue Zauberrolle hätte.
C  dass Potters Geschichte keine Fortsetzung hat.
D  wie gerne er weiterhin als Harry Potter identifiziert wird.

9  Daniel Radcliffe, als Arthur Kipps im Film, hat die Aufgabe,

A  Erben zu finden.
B  einen Besitz zu verteilen.
C  einen Nachlass anzutreten.
D  eine Erbschaft zu regeln.

X
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10  Der aktuelle Film ist laut Radcliffe nicht für Kinder unter 12 Jahren geeignet, weil

A  er sehr angsteinflößend ist.
B  er zu große Spannung hervorruft.  
C  er Szenen mit Gewalt und Blut enthält.
D  es ähnlich wie im Potter-Film um Dämonen geht. 

11  Die Vorab-Vorführungen von Harry Potter waren insofern interessant weil,

A  Kinder die Filme furchterregend fanden.
B  Eltern die Filme unterhaltsam fanden.
C  Eltern das Kino verängstigter als Kinder verließen.
D  Eltern und Kinder gleichermaßen das Fürchten lernten.

12  Bei dem Drehbuch des neuen Films ist Radcliffe begeistert von

A  der flüssigen Lesbarkeit.
B  den zahlreichen Dialogen.
C  den ausgefeilten Details. 
D  den wenigen Regieanweisungen.

13  Laut Radcliffe ist die Rolle des Arthur ein Anti-Harry, weil

A  er viel älter und weiser als Harry Potter ist.
B  sein Schicksal ihm Energie gibt, Böses zu tun.
C  er wegen einem Verlust Radcliffe ähnlich ist.
D  er wegen einem Verlust handlungsunfähig gemacht wurde.

14  Radcliffe hofft: Harry Potter wird man bei der Frau in Schwarz vergessen, weil

A  der neue Film viel besser ist, als Harry Potter je war.
B  das Thema des neuen Films viel interessanter ist.
C  Zauberstab und Brille niemanden mehr beeindrucken.
D  die Rollen sehr verschieden voneinander sind.
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15  Daniel Radcliffe charakterisiert sich selbst als einen Menschen,  

A  den keine Geister interessieren.
B  der an Gespenster glaubt.
C  der von den Menschen enttäuscht ist.
D  der ziemlich abergläubisch ist.

16  Ängste beschäftigen Radcliffe

A  ausschließlich im Dunkeln.
B  in Bezug auf seine Bewegungen.
C  in Zusammenhang mit seiner Leistung.
D  beim Denken an seinen Kinderfreund Ryan.

17  Der Wettbewerb zwischen Radcliffe und seinem Double

A  war lustiger und verängstigender Natur.	
B  entwickelte sich schon zu Harry Potter-Zeiten.
C  erstreckte sich bis zu einem Kampf im Auto.
D  entstand durch berufliche Differenzen.
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Aufgabe 3
Fragen 18-24

Lesen Sie den Artikel über die „Königin der Kleider“, Anna Burda. Sieben Sätze fehlen im 
Artikel. Wählen Sie einen der Sätze (A-I), der am besten in die Lücken (18-24) passt. Jeden 
Satz können Sie nur einmal wählen. Zwei Sätze bleiben übrig. (0) ist ein Beispiel. Markieren Sie 
die richtige Antwort.

Ein Leben für die Mode

Anna Magdalena Burda wurde am 28. Juli 1909 in Offenburg geboren. (0) ___________. Nach dem 
Zweiten Weltkrieg baute die „Königin der Kleider“ mit Burda-Moden einen der größten deutschen 
Zeitschriftenverlage auf. 
Anna Burda war die Tochter des Lokomotivführers Franz Lemminger und seiner Frau Maria. Die 
Mutter, eine stille, brave Hausfrau, war für sie kein Vorbild. (18) ___________. Ganz offen gestand 
sie, dass sie immer „etwas Anderes“ sein wollte. (19) ___________. „Die anderen Mädchen trugen 
Zöpfchen, ich einen Bubikopf“. Auch ihren Namen änderte sie. Nach ihrem Lieblingslied „Annchen 
von Tharau“ ließ sie Anna zu Aenne werden – wenn fortan in Offenburg von „Aenne“ gesprochen 
wurde, wusste jeder, wer gemeint war.
(20) ___________. Danach ging sie an die Höhere Handelsschule in Offenburg und absolvierte dort 
eine Lehre als Kauffrau in einem bekannten und großen Elektrizitätswerk. (21) ___________. 
Nach der Heirat mit ihm erfuhr aber Anna Burda, dass er den Verlag „Elfi-Moden“ finanzierte, der 
eigentlich seiner Geliebten und ehemaligen Sekretärin Elfriede Breuer gehörte. (22) ___________. 
Damals (1949) zählte der defizitäre Modeverlag 48 Mitarbeiter. Anfang der 50er-Jahre erschien 
„Burda-Moden“ schon mit 100 000 Exemplaren, was unter anderem der einzigartigen Idee des 
Magazins zu verdanken ist, nämlich den seit 1952 beiliegenden Schnittmustern. (23) ___________. 
1994, nach 45 Jahren, machte ihr Verlag einen Umsatz von ca. 86 Millionen Euro. Erst im Alter 
von 85 zog sich Anna Burda aus der Position Verlagsdirektorin zurück. (24) ___________. Burda 
wollte immer Erfolg haben und die Kritiken spielten für sie keine Rolle. Mit ihrer Anna-Burda-Stiftung 
unterstützte sie Kunst, Kultur, Umwelt- und Denkmalschutz sowie die Altenpflege und half den 
Menschen in Offenburg.

J
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A 	Mit 17 beschloss sie, ihre wundervollen schwarzen Haare abschneiden zu lassen.

B 	Dort musste sie ein paar Jahre als Kassiererin arbeiten und lernte dabei ihren späteren Mann,  
Dr. Franz Burda, kennen. 

C 	Ein genügsames Heimchen am Herd, das war nichts für Anna.

D 	Als Kind besuchte sie eine Klosterschule in ihrer Heimatstadt.

E 	Als Verlagssekretärin musste sie auch beim Offenburger Druck- und Verlagshaus Burda 
Rückstände eintreiben.

F 	Sie erlaubten den Leserinnen zu Hause Modelle aus dem Magazin selbst zu nähen und ihre 
Vorstellungen von schicker Mode preiswert zu realisieren. 

G 	Nach ihrem Rücktritt aus der Verlagsleitung beschäftigte sie sich mit ihrem Hobby, mit der Malerei 
mit Ölfarben. 

H 	Sie zwang ihren Mann zum Rückzug aus diesem Abenteuer und übernahm den verschuldeten 
Modeverlag in Lahr mit damals 48 Mitarbeitern.

I 	 Sie wollte sich nicht scheiden lassen, sondern übernahm stattdessen den fast bankrotten Verlag 
und gründete mit der finanziellen Unterstützung ihres Mannes einen eigenen Verlag. 

J 	 Sie war Verlegerin von Beruf und ist 2005 gestorben. 

NJE A IK-1 D-S016.indd   11 9.7.2013   9:37:39



NJE A IK-1 D-S016

12

Njemački jezik
Leseverstehen

01

Aufgabe 4
Fragen 25-32

Lesen Sie den Text über einen riskanten Sportrekord. Im Text fehlen einige Wörter. Finden Sie 
das passende Wort A, B, C oder D für die Lücken (25-32). (0) ist ein Beispiel. Markieren Sie die 
richtige Antwort.

Weltrekord auf der Seilbahn

Mit vier Jahren stand er auf dem Seil, mit elf auf dem Hochseil. Heute jagt der Schweizer 
Hochseilartist Freddy Nock Weltrekorde mit seiner extremen Seilakrobatik. 
In diesem Sommer hat er wieder einen riskanten Rekord (0) ________, und zwar in den Alpen. Ohne 
Netz und sonstige Sicherung (25) ________ er auf einer Seilbahn zum Gipfel der Zugspitze. 

Die Zugspitze ist mit 2962 Metern Deutschlands höchster Berg und für viele Touristen ein 
besonders (26) ________ Ausflugsziel. 
Jedes Jahr kommen rund 500 000 Besucher dorthin. Die meisten davon nutzen eine der drei 
Seilbahnen oder die Zugspitzbahn, damit sie (27) ________ nach oben kommen. Doch den 
Hochseilartisten Freddy Nock interessieren diese normalen Seilbahnen überhaupt nicht, er 
entscheidet sich für einen viel anstrengenderen und gefährlichen (28) ________ und klettert auf dem 
fünf Zentimeter dicken Seil der Gletscherbahn auf den Gipfel.
Etwa 80 Minuten lang (29) ________ der riskante Aufstieg. Dabei war der 46-Jährige nicht mit einem 
Seil (30) ________ und benutzte auch keine Balancierstange. Auf der 995 Meter langen Strecke 
befand er sich mitunter bis zu 150 Meter (31) ________ dem Erdboden.
Auf der Zugspitze nahmen den Schweizer rund 200 begeisterte Zuschauer in Empfang. Neben dem 
Applaus durfte sich der Seilläufer auch über eine (32) ________ ins Guinness-Buch der Rekorde 
freuen. Doch selbst das genügt dem Kletterer noch nicht. In nächster Zeit will er in den Alpen noch 
sechs andere, ähnliche Rekorde aufstellen.

A

NJE A IK-1 D-S016.indd   12 9.7.2013   9:37:39



NJE A IK-1 D-S016

13

Njemački jezik
Leseverstehen

A     

B     

C     

D     

E.    

A     

B     

C     

D     

E.    

01

A     

B     

C     

D     

E.    

A     

B     

C     

D     

E.    

A     

B     

C     

D     

E.    

0    	

A  aufgestellt         	
B  bestimmt          	
C  ausgestellt	
D  dargestellt
	    

25	

A  setzte	
B  kletterte	
C  befand	
D  sprang

26	

A  verhasstes	
B  verbreitetes	
C  beliebtes	
D  geachtetes

27	

A  später	
B  seltener	
C  langsamer	
D  schneller

28	

A  Mittel	
B  Lauf	
C  Berg	
D  Weg

X
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29	

A  erstreckte	
B  dauerte	
C  verging	
D  wirkte

30	

A  gesichert	
B  verunsichert	
C  belegt	
D  gedeckt

31	

A  neben	
B  über	
C  zwischen	
D  auf

32	

A  Ausnahme	
B  Anteilnahme  	
C  Anmeldung	    	
D  Aufnahme
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Aufgabe 5
Fragen 33-40

Lesen Sie den Text über das Lernen mit PC und Internet. Ergänzen Sie den Text (33-40) mit 
jeweils einem passenden Wort. (0) ist ein Beispiel. Schreiben Sie die richtige Antwort nur hier 
im Prüfungsbuch.

Chancen des modernen Lernens

Computerkenntnisse und -fertigkeiten sind heute in allen Lebensbereichen sehr wichtig. Es gibt auch 
mehrere Möglichkeiten, (0) ____ man die digitalen Kompetenzen erwerben kann. Eine davon ist  
E-Learning („elektronisch unterstütztes Lernen“). In der Praxis bedeutet das für die Teilnehmer, dass 
sie nicht nur vom Arbeitsplatz (33) ____ auch von zu Hause aus lernen können.
Online lernen öffnet heute immer mehr Möglichkeiten und Freiheiten. Neben dem Lernort kann auch 
das Lerntempo ganz individuell dem Arbeitsalltag angepasst (34) ____. Und dazu muss man kein 
Computerspezialist sein. Grundkenntnisse sind von Vorteil, aber auch absolute PC-Neulinge werden 
zu Kursbeginn von erfahrenen Kursleitern („Tutoren“) eingewiesen. Jeder E-Learning-Kurs besteht 
(35) ____ zwei Phasen: Die erste Kursphase beginnt vor Ort in einer Schule oder einem Institut mit 
einem Lehrer, eben dem sogenannten Tutor. Dieser nutzt moderne Medien wie das Internet,  
(36) ____ den Lernstoff effizient zu vermitteln. Seit diesem Treffen ist er auch der ganz persönliche 
Trainer jedes Kursteilnehmers. Die zweite Kursphase findet dann zu Hause oder am Arbeitsplatz 
direkt vor dem Computer statt. 
Ergänzend zum E-Learning treffen (37) ____ die Kursteilnehmer mit ihrem Tutor zu bestimmten 
Terminen regelmäßig in ihrer Schule oder im Institut.  
Heutzutage  ist der Kurs „Europäischer Computerführerschein“ (ECDL) sehr populär. Dieser 
„Führerschein“ ist ein europaweit anerkanntes und standardisiertes Zertifikat, (38) ____ 
vielseitiges Computerwissen bestätigt. Der Kurs (39) ____ für alle Einsteiger oder Anwender mit 
Grundkenntnissen geeignet. In Deutschland haben seit 1997 (40) ____ als 450 000 Kandidaten am 
ECDL-Programm teilgenommen (Stand 2012). So können auch Sie in nur zweihundert Kursstunden 
den „Computerführerschein“ erwerben.
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37

38

39

40

30

1 bod (popunjava ocjenjivač)  

02

33

34

35

36

37

1 bod (popunjava ocjenjivač)  
  0  _______________

33  _______________

34  _______________

35  _______________

36  _______________

37  _______________

38  _______________

39  _______________

40  _______________

wie
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